

# 美前高级外交官被指控“充当古巴特工”

新华社华盛顿12月4日电 美国司法部4日发布新闻通报说,联邦检察官指控一名美国前高级外交官在过去40多年“充当古巴政府特工,对美国政府部门实施渗透”。

目前,古巴官方对此事尚无表态。

美国司法部的新闻通报说,美国国务院前

官员维克托·曼努埃尔·罗查被指控充当古巴情报部门的“隐蔽特工”。

现年73岁的罗查为哥伦比亚裔美国公民,1981年进入美国国务院,1994年至1995年供职于美国国家安全委员会,2000年至2002年曾担任美国驻玻利维亚大使。2006年至2012年间,罗查担

任美国南方司令部司令顾问。

新闻通报声称,在罗查2日开始在加沙地带南部展开“同样行动”,投入兵力、打击强度和战果相比北部行动都不“逊色”。

以军发言人哈加里3日晚在新闻发布会上说,以军地面攻势正扩大到“加沙地带所有地区”。

部指控罗查犯下多项联邦罪行,包括在末事先告知司法部密情情况下充当外国政府特工;使用通过提供虚假信息获得的护照。

新闻通报说,美国联邦调查局正在国务院协助下调查罗查所涉案件。

# 泰国巴蜀府发生严重车祸 致14死35伤

中新社曼谷12月5日电 当地时间5日凌晨,泰国巴蜀府发生一起严重的旅游大巴车祸。据警方通报,此次车祸造成14人死亡,35人受伤。

警方初步调查显示,该辆载有46名乘客的旅游大巴,在前往宋卡府纳塔威县途中,突然失控并与树木相撞,车辆严重受损,车头分裂成两半。事故发生时,车内

多数乘客未系安全带。警方及紧急救援团队迅速赶往现场,救出被困乘客,并将伤者送往附近医院。据幸存者回忆称,车祸发生时,大巴行驶正常,然后突然失去控制并发生爆炸,造成乘客在车内被甩动。

目前,警方正深入调查事故原因,以采取相应防范措施类似事件再次发生。

# 以防长:预计以军军事行动将持续至少两个月

香港中通社12月5日电 以色列国防部长加兰特当地时间12月4日发布声明称,预计以军军事行动“将以当前强度持续至少两个月”。

以色列军方4日发布战况通报说,以军正扩大在加沙地带的地面行动。通报说,以军扩大了针对哈马斯的地面行动。

以军4日对加沙地带发动了大规模、精准打击,以陆军在空军支持下炸毁了哈马斯多处基础设施。

另据《以色列时报》4日报道,以军方认为哈马斯领导人目前藏身于加沙南部城市汗尤尼斯,数十辆以军坦克当天抵达汗尤尼斯附近,与巴武装人员发生冲突。

以色列国防军总参谋长哈莱维3日在加沙地带视察作战部队时称,以军2日开始在加沙地带南部展开“同样行动”,投入兵力、打击强度和战果相比北部行动都不“逊色”。

以军发言人哈加里3日晚在新闻发布会上说,以军地面攻势正扩大到“加沙地带所有地区”。

《以色列时报》5日援引以色列国防军报道称,自以军对加沙地带哈马斯发起地面行动以来,以军阵亡人数已增加到78人。

该报称:“军方报告又有3名士兵阵亡,他们在加沙地带与哈马斯的战斗中丧生。自10月底以色列发起地面攻势以来,以军死亡人数已经达到78人。”

# 菲律宾总统马科斯再感染新冠病毒

香港中通社12月5日电 当地时间5日,菲律宾总统马科斯确诊感染新冠病毒,将隔离5天,期间会参与网上会议。

总统通讯办公室称,马科斯的身体状况仍然适合履行职责,但并没有透露他何时检测出新冠病毒呈阳性。

66岁的马科斯最近一次公开露面是在2日,当时他在总统府内参加家庭日活动。

马科斯在2022年7月

和2020年3月都曾确诊感染新冠病毒,并在去年接种第二剂加强剂。

菲律宾卫生部数据显示,11月28日至12月4日期间,菲律宾新增1340例新冠病毒感染病例,为19周以来新增感染病例数最高。

根据卫生部最新的每周公报,最近一周新增新冠病例较前一周的1218例增加了10%,这意味着该国新冠病例连续第四周呈增加趋势,特别是过去四周的平均病例都超过1000例。

# 泽连斯基被曝绕过总司令与前线军官沟通

香港中通社12月5日电 据《乌克兰真理报》4日报道,乌克兰总统泽连斯基正绕过乌克兰武装部队总司令扎卢日内与乌军前线军官进行沟通,这使得扎卢日内无法指挥军队。

一位接近扎卢日内的消息人士对《乌克兰真理报》表示,泽连斯基正试图在军中培植一批忠诚于自己的军官,并不断挤压扎卢日内在军队中的话语权。这位消息人士称,泽连斯基建立了某种“平行沟通渠道”,可以不通过扎卢日内直接向军队指挥官

传达自己的命令,听命于他的人包括乌克兰陆军司令瑟尔斯基和空军司令奥列修克。

这名消息人士表示,泽连斯基此举提高了他和军队的沟通效率,但却使得扎卢日内难以指挥军队,干扰了军队的命令传递。

除了谈到泽连斯基和军官们的沟通情况外,报道也提到,此前泽连斯基推动乌军内部的反贪腐调查、撤换军队多个部门负责人做法,也是为了巩固自己对军队的控制力。

此前,英国《经济学

人》援引乌克兰政府高级官员的话报道称,泽连斯基和扎卢日内之间的冲突“可以预见”,是由乌克兰今年夏天的反攻失败引发的。

同时,多家乌克兰和西方媒体报道了泽连斯基和扎卢日内之间可能会发生冲突。《华盛顿邮报》报道指出,扎卢日内在同僚中很受欢迎,如果决定开始政治生涯,可能会对泽连斯基构成威胁。媒体报道了扎卢日内最近关于前线僵局以及乌军不可能实现“深入而漂亮的突破”的言论,泽连斯基试图驳斥

这些言论,称军队已经疲惫不堪,这是两人冲突的间接迹象之一。

另据美国《华盛顿邮报》援引与乌克兰、美国和欧洲国家30多名高级官员的谈话内容报道称,乌克兰反攻失败导致基辅和华盛顿开始相互指责对方过错和失误。

报道称,行动期间美国军方得出结论,乌克兰在基础军事战术上表现不佳,包括使用地面侦察来确定雷区密度。基辅则称,美国人不清楚攻击无人机和其他技术是如何改变战场局面的。

# 联合国气候变化迪拜大会已动员筹款超570亿美元

中新社阿联酋迪拜12月5日电 《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)主席苏丹·贾比尔当地时间4日宣布,COP28大会前4天已经动员来自各国政府、企业、投资者和慈善机构超过570亿美元的认捐和承诺。

贾比尔表示,其中,300亿美元用于阿联酋定制的新气候基金,该基金专注于解决气候变化问题和弥补差距;7.25亿美元用于“损失与损害”基金;世界银行宣布每年提供90亿美元;30多亿美元用于绿色气候基金;27亿美元用于健康;26亿美元用于自然;12亿美元用于救济、恢复与和平;25亿美元用于可再生能源;12亿美元用于减少甲烷等。

此外,贾比尔透露,大会已经宣布了八项新宣言,包括推出“全球脱碳加

速器”(GDA)等,“我们还作出了提供新能源和提高能效的全球承诺”。

贾比尔说,“我们首次发表了关于健康和粮食系统的宣言”。接下来的几天里,COP28还将宣布另外三项宣言,分别涉及氢能、制冷和性别平等。

近期,这位COP28主席正身处舆论风暴。贾比尔因对媒体表示“逐步淘汰化石燃料的要求背后‘没有科学依据’”而受到媒体和国际组织的强烈批评。此外,因其油气大亨的身份,对他的质疑声音就一直未消。

贾比尔有着多重身份。他既是阿联酋工业和先进技术部长、阿联酋气候变化事务特使,也是阿布扎比国家石油公司董事总经理和集团首席执行官,以及清洁能源巨头阿布扎比未来能源公司马斯达尔董事长。



### 以色列空袭加沙地带一处住宅致至少11人死亡

12月4日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看以军空袭后的住宅废墟。

巴勒斯坦消息人士4日告诉新华社记者,以军3日夜间空袭了拉法的一处住宅,造成至少11人死亡。加沙地带卫生部门4日发表声明说,自10月7日新一轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成15899名巴勒斯坦人死亡、4.2万余人受伤。

新华社发(哈立德·奥马尔摄)

新华社德黑兰12月4日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社4日报道,古巴国家主席迪亚斯-卡内尔4日访问伊朗,并同伊朗总统莱希举行会谈,两国当天签署科技、卫生、农业、能源等领域合作文件。

伊朗总统办公室网站4日发表声明说,莱希与迪亚斯-卡内尔4日在会谈后举行的新闻发布会上说,反对全球霸权体系是伊朗和古巴的共识,伊朗和古巴人民都受到美国制裁。伊朗和古巴决定改善两国的关系,这是消除制裁影响的重要途径之一。

迪亚斯-卡内尔表示,古巴视伊朗为自己的朋友和兄弟。他谴责美国对伊朗的制裁,重申古巴支持伊朗决定自己的命运和行使主权的权利。

两国领导人还呼吁在巴勒斯坦加沙地带立即实现停火,恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立独立的巴勒斯坦国。

# 古巴和伊朗签署多个合作文件

两国领导人还呼吁在巴勒斯坦加沙地带立即实现停火,恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立独立的巴勒斯坦国。

# 美国白宫警告援乌资金所余无几

香港中通社12月5日电 当地时间4日,美国白宫预算部门官员去信国会领袖,警告援助乌克兰的资金已经所余无几,若美国国会不采取行动,未有批准援助乌克兰的法案,美国将没资源为乌克兰采购新装备。

美国白宫管理及预算局局长沙兰达·扬当日致函美国国会领袖,指若国会不采取行动,华府到本月底将没有资源为乌克兰采购更多武器及设备,警告对乌武器供应中断,等同在战场上打断乌克兰的膝盖骨,并增加俄罗斯的

胜利。

美国白宫国家安全顾问沙利文亦警告,国会不作为,只会对俄罗斯总统普京有利。

美国总统拜登10月要求国会拨款1060亿美元用于援助乌克兰及以色列,但众议院因共和党内斗,运作陷入瘫痪。约翰逊出任新议长后,所通过的临时开支法案未有包括对乌克兰的援助。不过,共和党控制的众议院则通过了一项针对以色列的独立援助计划,以色列正在加沙地带与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战,而白宫则坚持认为

必须满足所有上述优先事项。

约翰逊3日回应指,额外的国家安全拨款要先拨予美国边境,又批评拜登政府在乌克兰事务上缺乏明确策略。

美国国会已经拨款1110亿美元援助乌克兰,其中包括670亿美元的军事采购资金、270亿美元的经济和民事援助资金,及100亿美元的人道主义援助资金。

沙兰达·扬表示,截至11月中旬,除约3%的军事资金外,这笔资金中其他资金已全部用完。

